

一个个重大项目快速推进，一家家工业企业产销两旺，一幢幢蔬菜大棚瓜果飘香……盛夏时节，翠岗山下，宁都县振兴发展热潮扑面而来，一浪高过一浪。这里是中央苏区核心县、中央苏区前期的政治军事指挥中心，中共苏区中央局旧址、红军第一部无线侦察电台旧址、红色广场、红军标语等红色印记俯拾皆是，诉说着往昔岁月峥嵘。

硝烟已经散去，但在这片红土圣地上百年初心历久弥坚，特别是党的十八大以来，宁都传承红色基因，赓续精神血脉，认真落实新时代党的建设总要求，推动基层党组织全面进步、全面过硬，高质量党建引领高质量发展的步履分外铿锵。



宁都县城景色如画。

## 宁都 翠岗山下党旗红

□陈孟春 赖小荣 黄梅芳 郭柳菲 特约记者廖海峰 曾嵘峰 文/图

### A 党建督查 让责任更严实

每个季度的最后几天，都是黄石镇党委书记钟庆卫“压力山大”的日子。因为这几天，县委要对党建工作进行督查。如果不合格，就会被通报批评，年底考核也会受到影响。

基础不牢，地动山摇。事实证明，党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础，是推动经济社会跨越发展的动力源泉。如何把看似“务虚”的党建工作抓细抓实？宁都制定实施办法和考核办法，把提升政治素质能力

放在首位，强化“一把手”管党治党责任。每季度开展党建工作专项督查，对乡镇单位，县委工委所辖的基层党组织实地察看，对照有关考评细则逐项评分。

结果当场公布，与评先评优、干部选拔任用直接挂钩，约谈抓党建工作不力的乡镇和县直单位主要负责人，这让“一把手”们感受到前所未有的压力。钟庆卫感触地说，党建督查强化抓党建工作的主体意识、主业意识和主责意识，党建工作一刻都

不能放松。针对督查中发现的问题，党建督查组提出改进方向，列出整改责任清单，实行项目化管理，并配套建立重点督办、跟踪督查、结果反馈等机制，一个月内，督查对象必须整改到位并汇报情况。

宁都将党建工作的开展情况作为领导干部年度考核的重要依据，真正做到述职述党建、评议评党建、考核考党建、任用干部看党建，让党建责任真正落地落细落实。

### C 三强三比 让先锋更有为

“塘窝组的贫困户郭年生种植的鹰嘴桃今年丰收，销售是个大问题，要想想办法帮他拓宽销售渠道。”黄石镇山梓村驻村第一书记赖小荣在自己家访日记本中记录着村民们“急难愁盼”的大小事情。

眼下，全县6000多名党员干部，深入开展“家访”，他们深入农户家中，开展“一讲二问三帮”，即宣讲政策、问家庭情况、问意见建议、帮落实政策、帮解决困难、帮化解矛盾，得到了群众的真心点赞。

学的是精神，强的是党性，比的是担当，赛的是业绩。宁都在全县党员中开展以“强党性比担当、强本领比贡献、强服务比行动”为主要内容的“三强三比”活动，引导党员主动亮明身份，干在实处、走在前列。

“党员就要带头。”长胜镇大岭背村党支部书记柯群生说出了党员的心声。为兑现让贫困户富起来的承诺，他挨家挨户上门动员村民发展烟叶、萝卜等产业。去年，全村85户贫困户均增收2万元。

“我是党员，我先上”。面对突如其来的新冠肺炎疫情，宁都县人民医院重症医学科主任邓育航、感染科副主任郭春平等30多名党员不畏艰险、冲锋在前。

如今，翠岗山下，宁都一个个基层党组织如千帆竞发、百舸争流。站在“两个一百年”的历史交汇点，这片土地上一幅幅党群同心、拼搏实干的动人画面，正汇聚成宁都朝着打造风清气正、祥和美丽的目标不断奋进的壮丽图景。



宁都蔬菜产业蓬勃发展。

### B 培根铸魂 让堡垒更坚实

“向党旗宣誓，重温入党誓词，让我一下子回到了充满激情的工作状态中。”“我要进一步弘扬奉献精神，以实际行动为党旗增光添彩。”……近日，在小布镇红色旧址群，县疾控中心的主题党日活动正在开展，让党员干部通过参观学习接受红色洗礼，感悟革命精神。

在党史学习教育中，宁都充分发挥丰富的红色资源优势，依托中央苏区反“围剿”战争纪念馆、宁都起义指挥部旧址、宁都会议旧址、宁都革命烈士纪念馆等红色场馆，积极打造党史学习教育的生动课堂，为大家提供了可触摸、可

感知、可学习的鲜活样本，让广大党员在体验中传承红色基因、坚定理想信念。

党史学习教育启动之初，宁都县组织开展了“用好红色资源、强化党性教育”专题调研，邀请县内党史专家、党校教师、文化名人等座谈交流，深入挖掘县内党性教育阵地、新时代文明实践站、红色现场教学课程、红色专家师资库、革命后代宣讲员等红色资源，围绕党史学习教育主题，组织党史文化专业人士提升打造，整合开发精品课程，使其成为开展党史学习教育的主阵地和“营养餐”。

培根铸魂，夯实思想之基。各基层党组织以主题党日、“3+x”集中学习、现场体验教学等形式，广泛开展了“党的光辉照我心”“学党史、强信念、跟党走”“弘扬苏区精神、在新长征中再创一等工作”等主题实践，集政治性、思想性、知识性、实效性于一体，学做结合，知行合一，让战斗堡垒更加坚实。



党员干部奋战在产业链上。



宁都县中央苏区反“围剿”战争纪念馆。

## 奋力谱写风清气正、祥和美丽宁都新篇章

聚力实干 攻坚克难

□赣州市人大常委会副主任 宁都县委书记 邱建军

中国共产党成立100年来，团结带领人民创造了中华民族发展伟绩，开创了人类社会进步奇迹。宁都是一片红色热土，宁都人民始终饮水思源铭党恩、坚定信念跟党走，特别是党的十八大以来，在市委、市政府坚强领导下聚力实干、攻坚克难，推动宁都经济社会发展发生深刻蝶变，焕发新的生机。

百年岁月峥嵘，宁都奋力摆脱贫困、致力同步小康。过去很长时间以来，贫穷都是宁都难言的“痛楚”，赣南苏区振兴调研时期，宁都被作为赣州唯一县级“贫困样本”上报党中央、国务院，被誉为“贫中之贫、困中之困”。党的十八大以来，宁都抢抓赣南苏区振兴发展重大历史机遇，感恩奋进，实干担当，把脱贫攻坚作为头号政治任务和第一民生工程，尽锐出战打好打赢脱贫攻坚战，全县31698户130279贫困人口顺利脱贫，117个贫困村全部退出，以优异成绩实现脱贫摘帽，“23N”教育扶贫工作机制入选全国教育扶贫典型案例，“两业”扶贫相关做法入选人社扶贫助力全面建成小康社会优秀成果。脱贫摘帽后，宁都严格落实“四个不摘”要求，保持定力、常抓不懈，推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，被评为2020年度全省实施乡村振兴战略实绩考核优秀单位。

百年风雨兼程，宁都聚焦产业发展、致力富民强县。坚持发展第一要务，从宁都发展不足的基本县情出发，坚持用新发展理念引领发展行动，确立“农业富民、工业强县、旅游兴县”的发展路径，为宁都发展廓清思路。以宁都黄鸡、生态脐橙、设施蔬菜为主导的特色产业蓬勃发展，“宁都黄鸡”年出栏达1亿羽，先后拿下5块“国字号”品牌；脐橙种植面积达26.9万亩，居全市第一；设施蔬菜总面积达4.5万亩，跃居全省首位。以董装智造为重点的轻纺首位产业集聚成势，打造百万平方米董装智造产业园，培育轻纺服装企业近千家，规模以上企业30家。以红色旅游为核心的全域旅游加速崛起，列入国家首批文物保护利用片区县、长征国家文化公园规划重点建设县，入选全省十大红色旅游目的地。产业发展迈入新天地，富民强县开创新局面。全县生产总值、财政收入分别由新中国成立初期的782万元、0.68万元，提高到2020年的219.3亿元、13.45亿元；城镇居民人均可支配收入、农村居民人均可支配收入分别由改革开放初期的367元、167元，提高到2020年的27883元、12706元。

百年不忘初心，宁都坚持人民至上，致力改善民生。始终坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好就业、教育、医疗、养老等民生实事，特别是近年来，将财政支出的八成用于改善民生，着力解决群众“急难愁盼”问题。围绕“学有所教”，新（改）建城区学校18所，新建农村中小学项目531个，恢复高考以来共45人考取清华、北大，教育教学质量连续三年稳居全市第一方阵。围绕“病有所医”，建成县人民医院“五大中心”及内科综合楼、县中医院综合住院楼，与省市多家知名医院开展合作共建，村卫生室、村医实现了299个行政村全覆盖。围绕“住有所居”，完成棚户区改造3524户，改造农村群众住房11356户，农村危房改造工作被国务院办公厅评为政策激励县、获省政府通报嘉奖。围绕“居有所安”，纵深推进扫黑除恶专项斗争和社会治安综合整治，公众安全感跃升至全省第25位，进入第一方阵，政法单位满意度实现连年阶梯式上升。此外，兴泉铁路即将建成通车，高速公路总里程跃居全省第一、国道总里程跃居全省第二，宁都被列为江西省交通强国建设试点县；城市功能与品质提升三年行动务实推进，城乡面貌发生深刻转变，老百姓获得感、幸福感、安全感和满意度“芝麻开花节节高”。

百年风华正茂，宁都秉持从严治党、致力风清气正。坚持把抓好党建作为最大政绩，全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，推动全面从严治党向纵深发展。部署开展“加强作风建设、改善发展环境”工作，深刻汲取王四华、王华聪案经验教训，坚定不移肃清余毒、正风气，聚焦“怕慢假庸散”等作风顽疾，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深挖彻查吃拿卡要、懒政怠政等制约发展环境问题。充分发挥丰富红色资源，深入开展党史学习教育，编印《宁都红色苏区故事》《可爱的宁都》等教材发放给全县党员干部和在校学生，推动党史学习教育入心入脑、红色基因代代相传。始终坚持以实干实绩为导向、以民心民意标尺，创新开展“家访”工作，组织6400余名党员干部下沉一线，村村过筛查问题，户户过点办实事，在一线摸爬滚打中增长智慧才干、践行初心使命。牢固树立重实绩、重实干的正确用人导向，坚持在脱贫攻坚、扫黑除恶、项目建设等急难险重任务中检验识别使用干部，以实干实绩的鲜明态度，加速修复风清气正的政治生态，激活干事创业的强劲动力。

百年奋斗路，启航新征程。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，深入贯彻落实中央和省市委政府、市委市政府各项决策部署，紧紧围绕市委“三大战略”“六大主攻方向”，按照抓乡村振兴重特色产业、抓主攻工业重首位产业、抓全域旅游重红色板块、抓民生改善重群众满意、抓从严治党重作风建设的“五抓五重”发展思路，加快推进宁都高质量跨越式发展，奋力谱写“风清气正、祥和美丽”宁都新篇章。